

Előfizetési díj:
 Egész évre 8 Kor. Félévre
 4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
 Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:
 3 hasábos petsor egyszer
 18 fill. többszöri hirdetés-
 nél 14 fill.

Nyilt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
 szellemi és anyagi részét
 illető közlemények a szer-
 kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak
 ismert kezektől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek
 vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légradai takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Népolvasmányok,

Igen szomorú hazákra nézve, hogy nem használják fel a népek üres idejét hasznos művek olvasásával.

Miért van az, hogy a magyar ember annyira idegenkedik a könyvtől, a betűtől?

Ha a nagy munkaidőben nem is, de a télen reá érne olvasni. Miért nem teszi?

A magyar ember könyvre nem ad pénzt.

Pálkás bolt minden utcában van, de könyvkereskedés vármegyénkét alig akad kettő-három. Bejárhatjuk a falvakat, amíg a népek hajlékában egy-egy családi könyvtárra bukkanunk; holott minden valamire való házban kellene lennie egy néhány könyvnek, amelyeket a család tagjai haszonnal olvashatnának.

Hány gazdag polgár van, aki irodalomra egyetlen egy fillert sem ad ki!

Népünknek nem kell semmi, semmiféle nyomtatott betű, kivéve a kalendáriumot; ebből is a legolcsóbbat, tehát a legrosszabbat veszik polgártársaink.

Kis nép vagyunk. Létünk attól függ, tudunk-e műveltségben, előre haladásban lépést tartani a művelt nyugattal.

Mindenki megvan győződve, hogy tudnánk, ha akarnánk. Mert a magyar ritka szellemi tehetséggel van megáldva. Eszes, okos faj.

De mit ér a holt tőke, ha nem fejleszthetjük, ha nem értékesíthetjük? Erőszakkal hiába akarnók kényszeríteni, hogy forduljon a műveltség forrásaihoz: a könyvekhez.

Rá kell tehát szoktatni a népet a könyveknek, az olvasásnak a szeretetére.

De hogyan?

Iskolai- és népkönyvtárakkal. Állítani kell minden iskola mellé népkönyvtárt, amelynek példányait az iskolás gyermekek haza hordhassák olvasás végett.

A könyvtárnak szép képes könyvei és hasznos népies iratai otthon a családi körben is érdeklődést keltenek. A szülők szívesen lapozgatnak a könyvecskékben, sőt olvassák is azokat, vagy ami még jobb, gyermekeikkel felolvastatják.

Ekként terjed az olvasási kedv. A könyvtár kötetei megteszik vándorutjokat a családok között és már most a jelenben is hatással vannak az általános népműveltségnek a terjesztésére.

Az eredmény különösen a jövő nemzedékben mutatkozik; szemmel láthatólag az iskolába járó gyermekek már zsege korábban rászoktatják a könyveknek szeretetére, az olvasásra.

A tanító ugyanis a legalsóbb osztályu gyermekeknél kezdi a könyvek kiosztását. Aki jól tanul, jól viseli magát, az jutalmul egy képes könyvet kap olvasás végett.

Igy az egész iskoláztatás alatt folytatva a könyvek kiosztását: lehetetlen, hogy a kívánt eredmény megközelíthető ne legyen.

A gyermek iskoláztatási ideje alatt rá szokik a könyvtár szebbnél szebb példányainak elolvasgatása által a jó könyvek szeretetére. A könyvek, a könyvtár iránt bizonyos tisztelet támad benne, mivel mintegy jutalmul kapta ki a jó könyveket.

Ha elvégezte iskoláit, akkor is megengedhető neki, hogy el-el járjon az iskolába egy-egy jó könyvért, amelyet a tanító szívesen kölcsönöz a népkönyvtárból.

E szerint az elemi iskolai első osztálytól kezdve

a sűrű folyton nyitva áll az iskola mellett szervezett népkönyvtár mindenki előtt

A könyvtár a műveltségnek, a haladásnak a tüzhelye, élető forrása lesz. A nép általa a legjelesebb művekhez ingyen jut és ekként megkedveli, megszereti az irodalmat. Lelki szemei felnyílnak, önérzete föltámad, hogy önérzetéből is támogassa a nemzeti irodalmat és művészetet.

Az egyes emberek is fognak pénzt adni könyvekre! A jobb módúak nemes törekvésnek tekintik, hogy jó művekből ők is állíthassanak össze családi szentélyükben egy kis könyvtárt.

Semmi sem látszik azért sürgetőbbnek, mint a népkönyvtárak felállítása,

Az iskolai hatóság, a községi ügyek vezetői kövessenek el mindent, hogy e közhasznú intézmény mielőbb létesüljön.

Legyenek a néptanítók az ügynek lelkes apostolai! Hisz az ő népszerűségük, tekintélyük növekedik azzal, ha a nép a népkönyvtár által egész életén összeköttetésben marad az iskolával.

A népkönyvtárak felállítása nem oly nehéz feladat, mint első tekintetre látszik,

Csak a kezdetnek a kezdetén kell átesni! Ha az első alap megvan, könnyű azon tovább fejleszteni ezt a nemes intézményt.

Csak kezdeni kell! A kezdesre a legalkalmasabb a téli időszak. Üljenek össze, beszéljék meg a dolgot a községek, az iskolaszékeknek irányt adó férfiai és mit se habozva, létesítsék ezt a hasznos intézményt!

Ínség felé.

Magyarország azok közé a szerencsés országok közé tartozik, a melyeket a természet bőven ellátott

De nem írom le, melyek azok a tulajdonságok, amelyeket én az igazi férfitől megkövetelek; mert nem akarok alkalmat adni önmek, hogy azokat megismerve, nekem a saját recipem szerint udvaroljasson. Nem gondolja, hogy ez egy kicsit nagyon is olcsó mulatság lenne? Aztán meg minek az orvos, ha a beteg maga írja elő a gyógyítói orvosságokat?

Látja tisztelt barátom! egészen más került a tollam alá, mint amiről írni akartam. Ha valaha szerelmes lettem volna önbre, most könnyen az gondolhatná, hogy panaszkodom. De hat arra nincs okom. Ön még mindig a régi túl udvarias ember irányban, amit bizonyítanak azok a szép képes levelező lapok, melyeket elutazása óta minden áldott nap katonás pontossággal megkapok.

Bánt ez a nagy pontosság. Igaz, hogy így ígerte, mikor utközben a messzelátó felé szóba került a képes lapok gyűjtése. Ilonka is velünk volt. Ön eleinte ellene szolt ennek a szokásnak, de mikor Ilonka kijelentette, hogy neki igen kedves szórakozása, mintha kicserélték volna, ígéretet tett, hogy elutazása napjától az esztendő végéig minden nap küld mindkettőnknek, hogy gyűjteményeinket gazdagítsa.

És mint mondám, azóta naponként megkapom az ígért kártyát. Egyetlen egy sem maradt el eddig. És ez mód felett bánt engem. Én ismerem magát; tudom, hogy sportot csinál abból, hogy az ígéreteit beváltsa és épen ezért nem úgy tekintem ezeket a kártyákat, mint a figyelem gyengéd megnyilatkozásait, hanem mint olyan valami amit a kényszerűségből tesz az ember, mert egy megmondhatatlan pillanatban megígerte.

Aztán meg hátha nem is naponta írja őket? Mikor haza érkezett, legközelebbi unalmas, talán esős délután mikor ugyse mehetett volna sehová, elővett annyi képes lapot, ahány nap volt még ebben az esztendőben és megíta, megcimezte valamennyit, aztán odaadta az inasának az egész csomagot, hogy minden reggel, mikor lemegy újságért a trafikba, dobjon be egyet a levelezéskrénybe. Mondhatom, szótfogadó pontos ember az inasa. Maga pedig azóta már régen elfelejtett.

De hát ha így van, akkor is ki biztosít engem ar-

A „Zalamegye“ tárcája.

Saison után.

Írta: Tóth Béla.

Tisztelt Uram!

Ha úgy kezdeném, hogy ez az utolsó levél, melyet önhöz ebben az életben írok, tudom, jót nevetne magában s miközben betyken pödörítene egyet a bajuszán, mosolygva mondaná el véletlenül épen jelenlévő barátainak, hogy megint leszámolt egy rajongó szerelmesével.

De én nem kezdem úgy. Egyrészt nem akarok a maga hírságának tárgya lenni másrészt pedig egészen másról kívánok írni, mint amitől az „utolsó levelek“ szólni szoktak.

Nyílt és őszinte leszek. Kerülni fogom a szóvirágokat, hogy ne okozzak felesleges fáradságot levelem elolvasásával.

Úgy hiszem, emlékszik még arra, mikor az Anna-bált megelőző délután nálunk, ott abban a hüvös árnyékot tartó lugásban, ahol oly szívesen elidőzött órákon keresztül, bemutatott magát egy szőke kis pesti lánynak, az én legkedvesebb gyermekkori barátónőmnek. Alig félóra múlva már olyan kedélyesen, olyan bizalmasan diskurálgattak egymással, mint azok szoktak, akik már hosszú évek óta ismerik egymásnak minden óhaj-tását, megértik egymásnak minden pillantását.

En akkor nem sokba vettem ezt a barátságos bizalmaskodást, sőt megvallom őszintén, valósággal gyönyörködtem benne, hogy olyan vidám és szellemes ember az, akit az utóbbi időben mind sürribben emlegettek az én nevemmel kapcsolatban. Igen uram, én igaz szívből örültem az önök gyermekes vidámságának.

Este következett az Anna-bál. Ön tüntetőleg beváltotta a szavát és elejétől végig minden táncot velem járt volna, ha a második négyes alatt rá nem beszéltem, hogy Ilonkát is illenék megtáncoltatnia. Úgy tett, mintha nehezeze esnék ez a kénytelen vállalkozás; de az én ében

figyelmemet azért nem kerülte el, hogy mennyire sajnálta magában, mikor vége lett a zenének, hogy abba kellett hagyni a táncot. Akkor villant meg agyamban először a gondolat, hogy ön voltaképen nem orvos, mint aminek vallotta magát, hanem igen ügyes szinpadí hős szerelmes, aki lángra lobbantja a partnerei szívét; maga azonban a lobbogó lángok között is olyan nyugodt hidegvérrel mosolyog, mintha nemis ábrándos leányszíveket, hanem csak egy-egy illatos kis cigarettet gyújtott volna lángra.

Aztán szünet közben is milyen hévvel, milyen nagy igyekezettel udvarolt nekem. Még bókákat is mondott, pedig igen jól tudja, mennyire haragszom az üres hízegző beszédre. Ilonkához csak nagy elvétve intézett egypár közömbös kérdést, de a hangja rezgéséből is kitetszett, hogy ezt csak azért teszi, hogy gyanút ne keltsen bennem. Csak hogy hiábavaló volt minden ügyeskedés. Mikor azt a sokféle édességet behozta a büffetből, azonnal észrevettem, hogy ez a rendesnél nagyobb udvariasság nem jót jelent. És most utólag úgy tűnik fel nekem, mintha maga akkor nem is azért ment volna ki, hogy cukorkákat hozzon, hanem hogy a nagy hévvel és kitartással intézett udvarlási rohamának szünetet tartson.

És ha jól emlékszem, akkor Ilonka sem volt bent a teremben...

De nem akarom szemrehányással illetni! Különbben is nem szokás, hogy a narva a hőszerelmesnek szemrehányásokat tegyen a komédia betegezése után.

Igen uram! a mi szereplésünk ott abban a kedves balatonparti fűrdőben valóságos ingyenes előadás volt a nagy közönség számára. Olyan könnyű francia bohózat féle, amelyben mindenki tudja, hogy a hős faképnél fogja hagyni a szerelmeset, csak egyedül az ábrándos kedély hőső nem. Csak ő bízik, reménykedik, mert tapasztalatlán hiszekénységét még nem sebeztek meg soha a csalódások fájó törsei által.

Csoda lett volna-e, ha én is hiszek? De nem hittem. Tudtam, hogy annak, a kinek azt a szerepet osztotta ki a sors, hogy engem meghódítson, egészen más tulajdonságokkal kell bírnia, mint aminőkkel ön bir tisztelt barátom.

mindennel, ami lakóit boldoggá teheti. Gazdag rónánk acélos búzát, szőlőhegyeink kitünő bort, gyümölcsöseink a legjobb gyümölcsöt termik.

Mi az oka tehát annak, hogy sehoh sem nehezebb a megélhetés, mint nálunk? Miért keres a magyar új hazát Romániában és miért mennek legjobb munkásaink Amerikába kenyeret keresni?

Hegeyeink dús aranybányákat rejtegetnek; van temérdek vasunk, rezünk és olyan sok a gazdasági nyerstermésünk, hogy fél Európát elláthatjuk vele. Miért nincsen tehát iparunk és miért szorulunk a külföldi behozatalra? E két kérdésre könnyen válaszol az, aki figyelemmel kíséri azt a rosz gazdasági politikát, amely minden bajnak az előidézője.

Az első baj abban rejlik, hogy Magyarország azok közé az államok közé tartozik, amelyek könnyen, úgyszólván könnyelműen szaporítják adósságukat.

Államháztartásunk egyensúlyát mi csakis újabb és újabb adósság csinálással tudtuk helyreállítani és most olyan temérdek kamatot kell évenként arányban fizetnünk, hogy e fizetéssel csak úgy birkózhatunk meg, ha a kivitt minden áron forszírozunk és a kivitt dolgokért aranyat hozunk be. A gazda is, hogy súlyos adóját megfizesse, még a szükséges felmészereit is kénytelen túladni. Kiviszik marhamkat és mi hus nélkül élünk; kiviszik búzáinkat és a szegény nép kukoricával tengeti életét; kiviszik borunkat és mi pincékben termelt mérget iszunk bőséggel.

A legújabb statisztikai adatok azt bizonyítják, hogy kivittelünk emelkedőben van.

Más országokban a kivitel emelkedése fejlődést, fellendülést jelent. Nálunk azonban miben nyilvánul a kivitel emelkedése? Kiviszik a gabonát és nálunk kukorica élvezete folytan terjed a legirtózatosabb betegség — a pellagra; kiviszik a húst és a magyar munkás a husszag után Amerika felé siet; kiviszik a báromfiakat és a tojást és nálunk a kenyéren kínlódnak a nyomor.

És miért nincsen iparunk? Miért nem dolgozza fel a legmunkásabb magyar kar a mi nyersterméseinket, a mi rezünket és vasunkat?

Ennek oka a gazdasági közönséges bajban keresendő. Iparunkat nem védi az osztrák selejtes iparcikkék behozatala ellen védvám, az osztrákok elárasztanak bennünket gyártmányaikkal és ez az oka annak, hogy iparunk nem tud kibontakozni a fejlődés első stádiumából.

Igy siet ez az ország az éhínség felé.

Menekül, aki tud és ha ez így tart még sokáig, falvaink néptelenebb lesznek és mi idegenből leszünk kénytelenek munkásokat hozni, hogy legalább annyit termelhessünk, amiből tartozásunkat kifizethessük.

Talán nagyon is sötét ez a perspektiva, de észinte ember a köz érdekében mindig mondja el azt, amit tisztán lát!

... ról, hogy azzal a mássikkal szemben is, nem váltja-e be a szavát? És hogy kényelmesebb legyen, talán azt írja mindig nekem is, amit énnekem? On praktikus ember, aki nem csinál lelkiismereti dolgot az ilyen apróságokból.

De én nem akarom tovább fárasztani az inasát. Felmentem az ígéretei további következményeitől és köszönetet mondok eddigi szíveseget. Meg aztán tudja, ugy sincs már sok üres hely az albumomban, pedig még nagyon sok kedves emberem van, akiknek szeretnék helyet szorítani.

Mikor idézt irt, letette a tollat és azon gondolkodott, hogy ezt az utolsó mondatot ne húzza-e keresztül?

Hamar határozott. Ugyse hozzá való az az ember, aki mással szemben is olyan igen udvarias.

Meghagyja, nem húzza keresztül.

Már éppen le akarta zárnai a levelet, mikor benyitott a szobalány és jelentette, hogy itt járt a levélhordó. Ma csak kilenc levelező lapot hozott. Köztük volt az övöse is. Azt hagyta legutoljára.

Ugy tett, mintha nem érdekelné és el sem olvasta addig, míg a többiekre nem válaszol. Neha mikor megfeledkezett magáról, önkénytelenül feleje nyult, de aztán hamar elkapta a kezét. Neha szét is tekintett, hogy nem látja-e valaki, pedig igen jól tudta, hogy egyedül van a szobában.

Végre azt is elolvasta.

Mint a ki rösteli, hogy valakit ártatlanul meggyanúsított, bíbor pir futotta el az arcát és először is arra gondolt, hogy ezt annak a másikkal nem írhatta.

Örömmel kapta fel a tollat és miután az egész levelet keresztül — kasul húzgálta, egy szép mosolygós női arcát ékesített levelezőlapra a következő rövid választ írta:

Kedves barátom! Szombatira ígért látogatásait a mamával közöltem Szívesen várjuk.

Jolán.

A gazdasági egyesület közgyűlése.

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 1-én tartotta Keszthelyen közgyűlést Hertelendy Ferenc egyesületi elnök elnöklése alatt.

A szep számban megjelnt tagokat elnök melegen üdvözölve, a közgyűlést megnyitja.

Somogyvármegye gazdasági egyesületének a német vámtarifa ügyében érkezett átirata felolvastatván, ezen kiváló fontosságú ügyben javaslattevével Hertelendy Ferenc elnöklése alatt Koller István, Gruner Lajos, Csertán Károly és Czako Béla egyesületi tagokból álsó bizottság küldetett ki.

Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ ipari és kereskedelmi szakosztályától érkezett kérdőív előterjesztve, annak kitöltésével a közgyűlés az elnökséget bízta meg.

A földmívelésügyi miniszteriumnak az arató ünnepek tárgyában érkezett leiratát elnök előterjesztve, ő maga is felkérte a földbirtokosokat ezen ünnepegeknek megtartására. A közgyűlés a miniszteri leiratot helyeslőleg vette tudomásul.

A közgyűlés tudomásul vette az elnök előterjesztését, amely szerint a miniszter az alapszabályokat jóváhagyta a titkárra vonatkozó azon részek a törlesztésével, hogy „a titkár egy évi próba idő után véglegesíthetesse; mely után állásából csak fegyelmű uton mozdítható el, míg viszont ő csak felévi felmondás mellett hagyhatja el állását.“

Hasonlóan tudomásul vette a közgyűlés a pénzügyminiszterium 39 719 számú rendeletét, mely szerint a „Thanaton“ dohanylugvíz kivonatot ezután a dohany nagy árudákban 1300 grammos és 5 kilogrammos dobozokban árulják és a gazdasági vagy kertészeti egyesületek által egyes magánfelek részére kiállított bizonyítvány mellett beszerezhetők.

Olvasták és tudomásul vették a földmívelésügyi miniszteriumnak a tejszövetkezetek érdekében közöltetett azt az intézkedését, mely szerint a miniszter az országos tejszövetkezési felügyelőséget utasította arra, hogy a szövetkezetekkel szemben gyakran elkövetett csalások megakadályozása céljából a hozzá forduló szövetkezeteknek ingyen szőlőoljon utmutatással.

A zalaegerszegi polgármesteri hivatal megkeresésére a közgyűlés megbízta az elnökséget, hogy az egyesület külső kertje előtt az előnt járút csináltasson meg, valamint a kitélt nyiló redőket alakíttassa át az egyesületi háznál.

Elnök hatásos beszéd kíséretében bemutatta a Nyitra vármegyei gazdasági egyesületnek átiratát, melyben felszólítja az egyesületet, hogy Károlyi Sándor grófot, a magyar agráriusok vezérét, üdvözölje szemben azokkal a támadásokkal, amelyek a merkantil érdekeket képviselő sajtó ellene a gönczi választóúhoz irt nyilt levele miatt intézett. A közgyűlés az átiratot egyhangú helyesléssel fogadta s elhatározta, hogy a Koller István egyesületi elnök által fogalmazott következő, lelkes üzenettel fogadott üdvözlő iratot intez Károlyi Sándor grófnak:

Nagyméltóságod agrár politikai programjának közzétételevel, szabadelvű és igazán a haza szegénységének ügyét egyformán szívén viselő és vezérlő munkásságában — a hazai sajtó egy része — nemcsak igazságtalan és durva megtámadásban részesítette Nagyméltóságodat, hanem hazánk történelmének tanulságait és szent hagyományait is annyira a végig és csontig ható sértésekkel illette, hogy ezzel szemben a Zalavármegyei gazdasági egyesület a mai napon tartott rendes közgyűlésen egyhangúlag, lelkesedéssel és oadao tisztelettel üdvözli Nagyméltóságodat, biztosítja a gazdaközönségünknek támogatásáról nemes fáradozásaiban; kérve és kívánva, hogy a küzdelemben ezek a támadások k próbált tettejét ne lankasztás, hanem megedzék, nehogy eléresek az a cél, hogy a durvaságok elől kitérve, elveszítsük Nagyméltóságodban tettező vezérünket és újra beálljon a régi fespédés, tettehetlenség és széthúzás gazdaközönségünkben, mely esetben könnyen martalekul esnek a legszívteleőbb kizsákmányolásnak.

A közgyűlés tudomásul vette a földmívelésügyi miniszter leiratát, melyben tudatja az egyesülettel, hogy a csáktornyai elemi tanítóképző intézethez Gyulay Károly gazdasági yandortanár helyett Abonyi Károly yandorszaktanárt osztotta be, akit egyttal a vármegye területére a gazdasági yandortanári teendőnek az ellátásával is megbízott.

Elnök bemutatta a földmívelésügyi miniszteriumnak és a vármegye alispánjának átiratát a vármegyei lótenyésztés ügyében, Gruner Lajos egyesületi tag indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy a titkári hivatal által beszerezett Koller István vármegyei lótenyésztési bizottsági elnöktől a Palliban tartott bizottsági gyűlés jegyzőkönyvét s az ott foglaltaknak figyelembe vételével javaslatát ebben a kiváló fontosságú gazdasági kérdésben a legközelebbi egyesületi közgyűlésen állapítja meg.

Egyesületi elnök javaslatára a pozsonyi II. országos mezőgazdasági kiállítás három főcsoportjára és pedig az I. főcsoportba (élő állatok kiállítása) Elek Ernő és Tóth István, a II. főcsoportba (gazdasági termények kiállítása) Gruner Lajos és Czako Béla, a III. főcsoportba (szőlészet, borászat illetve kertészet és gyümölcsészet) Virius Vince és Wolf Izso egyesületi tagokat választotta az egyesület képviselőtében azzal, hogy az egyesület titkárija mindenik csoportnak hivatalból tagja s ezen határozatáról az Országos Gazdasági Egyesületet értesíti.

Egyesületi titkár jelenti, hogy az egyesületi kert jelenleg minden okszerű kezelést nélkülöz és az egyesület 8 évi átlagban 510 koronát fizet rá. Tekintve, hogy a kertek a város beiterületen vannak, ajánlja a kerteknek párcsallását. Míg azonban az keresztül vinező volna, javasolja a kertek bérbeadását, amely uton mintegy 680 korona évi bér volna elérhető. Ez így rendezése végett szűkebb körű bizottság kiküldését kéri. A közgyűlés a javaslat elfogadásával Deák Mihály II. alelnök elnöklése

alatt Várhidy Lajos, Szücs Dezső, Gruner Lajos, König-mayer János, Szily Dezső egyesületi tagokat és az egyesületi titkárt választotta be a szűkebbkörű bizottságba.

A közgyűlés örömmel vette tudomásul Szücs Zsigmondnak, mint a Sümegyhvidéki gazdakör elnökének, azt a jelentését, hogy a gazdakör szívesen elvállalja a zala-szentgróthi állatdíjazás rendezését; határidőül a gazdakör által kijelett szeptember 19-ét elfogadta és a tenyésztés céljaira a földmívelésügyi miniszterium adományából 300 koronát, a gazdasági egyesület pénztárából pedig 75 koronát utalványoz ki.

A zalaegerszegi tenyészállat díjazás rendező bizottságába a közgyűlés Deák Mihály II. alelnök elnöklése alatt Várhidy Lajos, Szücs Dezső, Krosetz Gyula egyesületi tagokat, Gallé Pál járási állatorvost és ifj. Woigt Ede egyesületi titkárt választotta; egyttal felhatalmazta — előterjesztésére — a titkárt, hogy a díjak adományozása végett az egyesület nevében a zalaegerszegi takarékpénztárakat keresse meg.

Koller István egyesületi I. alelnök bejelenti, hogy Weiser L. nagykanizsai gépgyáros felkérte őt, hogy nevében a zalaegerszegi tenyészállatdíjazás részére egy általa készített könnyű és a kisgazdak részére szerkesztett Sack-rendszerű eket ajánljon fel. A közgyűlés Weiser L. gépgyárosnak, az egyesület tagjának, ezt az ajánlatát köszönettel fogadta, mitől őt a titkár utján levélileg értesíti.

Csanády Gusztáv egyesületi tag kéri a közgyűlést, írjon fel az egyesület a kereskedelemügyi miniszterhez a sertés trágya szállítási díjak leszállítása érdekében. Megokolja indítványát azal, hogy Keszthely vidékén istálló trágyát drága pénzen sem lehet kapni, pedig a szőlőt jó karban tartani és reconstruálni e nélkül nem lehet.

Ezzel kapcsolatban Gruner Lajos és Elek Ernő egyesületi tagok indítványozzák, hogy ugyanebből az alkaiomból keresse meg az egyesület úgy a kereskedelemügyi miniszteriumot, mint a déli vasút igazgatóságát az iránt, hogy tekintettel az ideai szűk takarmány termésre, az abrak takarmányok és széna szállítási részére külön rendkívüli díjtételeket állapíttson meg.

A közgyűlés mindkét indítványt egyhangúlag elfogadta és a kérények elküldésével az elnökséget megbízta.

A közgyűlés Pesty Ferenc nagyrécei tanítónak, aki a gyümölcsértékesítési tanfolyamon vett részt, 40 korona segélyt szavazott meg.

A vakokat gyómolító országos egyesületbe a közgyűlés határozatából a gazdasági egyesület tagul belépett.

Előterjesztették az Erdélyreai Gazdasági Egyesület megkeresését az iránt, hogy a Zalaegerszegi Gazdasági Egyesület oly irányban írjon fel a kereskedelemügyi miniszteriumhoz, miszerint 10 kg. súlyú 400 km. távolságú, vagy pedig 10—20 kg. súlyú 200 km. távolságú szállítandó gyorsúti csomagok, továbbá 10 kg. súlyú 200 km. vagy 10—20 kg. súlyú 100 km. távolságú szállítandó közönséges gyorsúti 50 filleres bélyeg felragasztásával — fuvarlevél nélkül — volna feladhatók. A közgyűlés az indítványt elfogadta és ily értelemben tesz a miniszterhez előterjesztést.

Batsvármegye gazdasági egyesületén k azon megkeresésére, hogy az egyesület tagjai csak oly képviselőre szavazzanak, aki az agrár programot magáévá teszi, a közgyűlés napi rendre tette; mert a politika működési programjába nem tartozik.

Végül Keszthely város birájának a közgyűlés a gyűlésterem átengedését közönetét fejezté ki, elnök a közgyűlést bezárta.

Ipar- és kereskedelem.

A részlet-üzet.

A vagyontalan kezdő, vagy aki az élet viharában hajótörést szenvedett és akinek újólag kell ekszisztenciát alapítani; a kisiparos, aki műszaki segédeszközök nélkül a gyári ipar tömeges termelésével szemben nem versenyképes és végül a szegénysorsu család a részletüzlet által ahhoz a lehetőséghez jutnak, hogy ipari tevékenységüket megalapíthatják és a szükséges tárgyakat megvehetik. Bárha a szükséglet, pillanatában nincsen elegendő készpénzök, mégis kapnak gépeket, ház- és műhelyberendezési tárgyakat és az ezért járó vetelösszegeket aránként utólag fizetik kezesetök egy részéből.

A vétel e módja a vagyontalanok tagadhatatlanul nagy gazdasági áldás. Ha minden eladó tisztességesen járna el, a részletüzlet ezer meg ezer társadalmi bajt orvosolna. Amde a legtöbb esetben az eladó csak az árúin akar túladni és vajmi keveset törődik azzal, vajjon az üzlet a vevőre előnyös vagy gazdaságilag szükséges-e? Mindnek előtt drágán fizeteti meg magának a részletüzletes kedvezményét; számtalan ügynök segítségével felhasználja azt az ingert, melyet a tárgyak könnyű megszerezhető-e a vagyontalanokra gyakorol. Magas áron ráoktroálja olyanokra, kik alig keresik meg mindennapi kenyerüket.

Hiszen nem kerül semmibe, — bizonykodik az ügynök és csekélység néhány fillért hetenkint félre tenni — Az adás-vétel szerződés nyomtatott szövege alá lesz írva és néhány olajnyomatu kép vagy egy értéktelen cifra tükrök, vagy valamely más csekély értékű tárgy bekerül a szegényes háztartásba.

De csakhamar mutatkoznak a következmények. Egy részlet nem tart be a vevő s az egész hátralevő összeg esedékessé válik. Berperelik a vevőt aránylag jelentékeny összegre, a peres összeg felszaporodik a pörköltségekkel és következik a végrehajtás.

A vevő elveszti képeit, tükrét, gépét és azonfőül még csekély burorzatát s vagyonát is...

Igy jutnak tönkre a részletüzlet által sokszor egész népszatyok. Egész csónó olyan ember tolakodott a részletüzletbe, akik minden lelki fordulás nélkül kiaknazzák a szegényebb sorsu népszatyok gazdasági gyen-

Helyi, megyei és vegyes hírek.

geségét és tapasztalatlanságát. Ezeknek az elemeknek tulajdonítható, hogy a *magában üdvös részletlet* teljesen elvesztette hitelét és ez idő szerint több ország törvényhozó testületei azon fáradoznak, hogy a részletletet úgy szervezzék, hogy a *kiszákmányolás* ki legyen zárva.

Egészen eltiltani nem lehet, mert ez súlyos gazdasági hiba lenne. Nem szabad megfosztani a vagyontalant azon egyedüli eszköztől, amilyenlét tőke- és hitelhiány némileg segíthet, sőt gondoskodni kell, hogy ez az eszköz megmaradjon neki és csak a hivatlan elemek behatolása tészesek lehetnének.

Részletüzleteket nem volna szabad utazók ügynökök vagy házalókkal kötni, mert ezek rábeszéléssel még tapasztaltabbakat is oly tárgyak vásárlására bírják, amelyek haszontalanságáról meg vannak győződve és különösen könnyen bannak el a tapasztalatlan munkással, földműveléssel stb.

Csakis feltétlenül szükséges házi és ipar berendezési tárgyakat volna szabad részletlet útján eladni. Egy részletnek meg nem fizetése esetén csakis az *esedékessé vált részletet szabad perelni*.

A kereseteket kizárólag a vevő lakóhelyén vagy a legközelebbi városban levő bíróságnál szabadna benyújtani és más helyen beadott keresetek *hivataiból valónak elutasítandók*.

A vevők kiszákmányolása szigorúan büntetendő volna és a vevő tapasztalatlanságára és jóhiszeműségére való spekuláció, az árura és a fizetési módzatokra vonatkozó hamis állításoknak az üzletet semmissé kellene tenniök és az eladó elvesztené minden igényét a vevővel szemben.

Szorgosan szemügyre véve ezek oly momentumok, melyek minden tisztességes jogügylet kellekei csak alkalmazkodni kellene hozzájuk.

Mint hogy azonban részletletetknél a vevő az eladóval szemben ugyszólván *thetetlen*: kell, hogy őt ily drákói rendszabályokkal *törvényesen* megvédjék.

Vizsgálat a betegsegélyző pénztárban.

Kiss Aladár, kereskedelmi miniszteri kiküldött három hetű itt tartózkodás után befejezte beható vizsgálatát a kerületi betegsegélyző pénztárban.

A könyvelésre vonatkozólag tett néhány érdemleges formai észrevétel az eddigi nagyon is terjedős és az elszámolást nehézségekbe sodoró rendszer helyett néhány nagyon praktikus változtatást ajánlott, melyeket a kezelők tudomásul vettek.

A pénztári kezelést kifogástalannak, az elszámolásokat helyeseknek nyilvánította. Egyben a kereskedelmi miniszter nevében Balassa Benő, Balogh Gyula és Udvardy Vince szakértő felügyelőknek, a városi iparhatóság nevében díjtalanul teljesített vizsgálatokért elismerését és köszönetét nyilvánította.

Meggyőződött arról, hogy a nagy hátralékok nem a központi kezelésben keresendők, hanem ezeknek okai a kerület külhelyein divó lanvha beszédési módzatokban találhatók fel. Ez alkalommal a városi iparhatóság is köszönetét nyilvánította a szakértő felügyelőknek.

Vaskereskedők kongressusa.

A vaskereskedők szeptember hó 7. és 8-án tartják meg Budapesten országos kongresszusukat, melynek főcélját a „Vaskereskedők országos egyesületének” létrehozása képezi.

Magyar borkereskedők országos szövetsége.

A borkereskedők f. évi október hóban Budapesten országos kongresszust akarnak tartani, melyen érdekeik védelmére és a magyar kereskedelem fellendülésére országos szövetség létesítését fogják elhatározni.

Bortermelésünk okserű fejlesztése mellett nagyon üdvös dolog az egészséges alapokon és a tisztas versenyen alapuló országos szövetség megteremtése, amely egyedül lesz hivatva arra a fontos közgazdasági szerepre, hogy a borkereskedelem terén fel-bukkanó egyes kinyövéseknek szarvát törje, a hamisításoknak és sokféle visszaéléseknek elejét vegye és a magyar borkak helyi, — mint idegen piacon a régi hírnevet vissza-szerezze.

Folytatólagos beiratás a kereskedő tanonc iskolában.

A kereskedő tanonciszkolában az 1901—1902 tanévi beiratások f. hó 1-én eszközöltettek. Az alsóku iparhatóság, nemkülönben az iskola felügyelő bizottsága felszólította kereskedőinket tanoncok beírására, mégis 19 kereskedő a kétszeres felszólításra sem tett törvénybeli kötelességének eleget. Érthetetlen elöttök kereskedőink közönye, kik még mindig nem barátkoztak meg a tanonciszkolázás fontosságával és oly nehezen tudják a tanonciszkolai törvényes rendelkezéseket megszokni.

A tanoncok folytatólagos beiratása f. hó 8-án d. u. 4 órakor fog eszközöltetni, miről az iskola igazgatósága azzal értesíti a kereskedőket, hogy tanoncaikat annál is inkább beírassák, mert ellenesethen a törvény rendelkezése szerint lesz kénytelen eljárni.

Magyar ipar Amerikában.

Dicséretes mozgalom indult meg az amerikai magyarok közt. A mozgalom célja, hogy az amerikai magyarok a szükséges iparcikkeket Magyarországon szerezzék be és a magyar iparnak piacot szerezzenek a tengeren túl is. A mozgalom élén a lelkészek állanak és, még e hó folyamán megalakítják a magyar iparpártoló szövetség fiókjait Amerikában is.

Magyar kréta.

A »Szarazvámi kréta mész- és kőipar részvénytársaság» szarazvámi telepén mindennemű iszapolt krétát, hegyi krétát, festő anyagot, iró krétát, kádár krétát, kávéházi krétát, vörös krétát és kék erdők krétát állít elő kiváló minőségben és teljes versenyképes árban. A szarazvámi kréta részvénytársaság hazánkban egyetlen ilyenmű vállalata. Ausztriában sincs ehhez hasonló vállalat.

Gyászisteni tisztelet. F. hó 10-én, mint felejtetlen emekü Erzsébet királyné gyászos vegü elhalálzásának évfordulóján, a szombathelyi egyházmegyei tanács rendeletéből az egész egyházmegye területén unnepeles gyászistemet tisztelet lesz, amelyet városunkban delelőtt 9 órakor tartanak a róm. kath. plébánia templomban.

Megeyi rendkívüli közgyűlés: volt f. hó 2-án dr. Jankovich László gróf főispán elnöklése mellett. A rendkívüli közgyűlésnek kizárólagos tárgyat a Zala- és Reiovar-, Kőrös-, illetve Varasdmegeyek közü határrendezésre kiküldendő vegyes bizottságba tagok választása képezte. A vegyes bizottságba tagokul a közgyűlés Csertán Karoly atspan elnöklése alatt Ziegler Kálmán és Toth István törvényhatósági bizottsági tagokat választotta azzal, hogy amennyiben az ahspan a megjelenesben akadályoztatnak, Ziegler Kálmán bizottsági tag helyettesíti őt az elnökségben.

Gyászhir. Puly György szombathelyi nagyprépost, pápai praelatus, 77 éves korában elhunyt. F. hó 1-én oriai részvet mellett temettek el. A boldogult, aki városunk szülőtte volt, rendkívüli munkás és sok oldalúlag képzett egyházi férfi volt; sokáig volt a szombathelyi papnevelő intézet igazgatója. Az egyházmegye egyik legnagobb papját, a tarsadalom sok aldozatra kész tagját vesztette el benne. Béke poraira!

Képviselei körut Hertelendy Ferenc, a tapolczai kerület országgyűlési képviselője beszámolóját s egyuttal programbeszédjét következő sorrendben tartja: f. hó 8-án d. u. 3 1/2 órakor Tapolczán, 15-én d. e. 11 órakor Balatonfüreden, 15-én d. u. 4 órakor Köveskallán, 22-én d. u. 1 órakor Kővágóörsön, 22-én d. u. 4 órakor Szentantalfán, 29-én d. e. 11 órakor Kaposon, 29-én d. u. 4 órakor Nyíradon.

Sümege város képviselőtestülete Pozsonyi József városbíró elnöklése alatt tartotta ősi rendi közgyűlést, amelyen első sorban is megállapította végleg az 1902. évre szóló költségvetést. — Majd előterjesztette városbíró a város kölcsönügyében beérkezett ajánlatokat, amelyeket a képviselőtestület tudomásul vett és az előjáróságot ebben az ügyben a további tárgyalásai megbízta. — A lejáró fogyasztási adóterlet ügyében az előjáróság által a pénzügyi biztossal kötött szerződést a képviselőtestület jóváhagyta. — A legelő atánykulesot szintén jóváhagyta a közgyűlés és a munkálatért járó 300 korona díjat a városi pénztárból kiutalta. — A vásárszerződést a miniszterium jóváhagyván, a már előzetesen megállapított helypénzszabályzatot a vármegye törvényhatósága a miniszteriumhoz felterjesztette. A városbíró ebőlí jelentését a közgyűlés jóváhagyta és a vásártér rendezése tárgyában a városbíró elnöklése alatt Malomsok János jegyző, Sugár Ják állatorvos, Kovács Mihály, Rbedey Lajos, dr. Bíró József, Balasics József, Horváth József, Szalay Antal, Adorján Sándor, Funt Sándor, Epstein Vilmos, Pék Vidor, Német Sándor, Freller József és Gróf József küldtek ki.

Képviselei beszámoló. Farkas József, a zalaegerszegi kerület országgyűlési képviselője, f. hó 1-én tartotta Nagygyeelyben beszámolóját, amelyre szép számmal gyűltek össze a községbeliek és a közel fekvő községekből. A község határáig lovas handírimum mint a képviselő elő, a templomú pedig koszosur lányk fogadták. Az isteni tisztelet befejeztével a templomtéren gyűltek, ahol az ez alkalomra készített díszes emelvényről első sorban Bány Irma alkalmi költeményt szavalt, utána Horváth Vince beszélnös üdvözölte a képviselőt, aki ezután megtartotta beszámolóját, amelyet zajos helyesléssel kísérték; majd felkérték, hogy a küszöbön álló választás alkalmával sziveskedjék a jelettséget elfogadni, amire képviselőnk a bizalmat megköszönve, kijelentette, hogy a jelettséget elfogadja.

Csáktornya város képviselőtestülete legutóbbi gyűlésén tárgyalta az előjáróság által egybeállított 1902. évi költségelirányzatot és azt 61.127 kor. 53 fill. bevétellel, 83.211 kor. 16 fill. kiadással és így 22.063 kor. 63 fill. hiánnyal állapította meg, melyből a város 66.477 kor. 79 fill. tevő egyenes adójának minden kora májára 33 fill. községi pótlék esik — A városi rendtartás tárgyában, továbbá a köztisztaság és közread tárgyában, szabályrendeletet alkottak. — Fehér Jenő takarékpénztári könyvelőt a községi kötelei tiszaltsághoz csapatparancsnokul megválasztották. — A r. kath. kántor fizetése: 800 korban megállapították. — Több községi lakósnak állami adója elengedtetvén, az elengedett állami adók ut-n esedékes községi pótlék törlesztés hozza javaslatba a képviselőtestület a vármegye törvényhatósági bizottsági közgyűlésénél. — A képviselőtestület tudomásul vette, hogy a belügyminiszter a várost az irnok-anakönyvvezető helyettesi állás díjazásából kifolyólag évi 500 kor. államsegélyben részesíti.

Tanári kinevezés. Az erdélyi róm. kath. státus *Mihalovits* Béla zalaegerszegi állami főgymnasiumi helyettes tanárt a székelyudvarhelyi kath. főgymnasiumhoz rendes tanárrá nevezte ki.

A veszprémi egyházmegyében Rankó András szentgáli plébános a nemesrádi plébánia javadalmat elnyerte; csatári lelkész *Mészáros* Flóris török-kopinyi segédlelkész lett; *Koller* József a látrányi, *Hajós* Gábor a hetési plébániára investitúrát kapott; *Stefáns* Aladár murakeresztúri káplán veszprémi hitoktatóvá neveztetett ki; *Schmidt* Antal csatári ideiglenes lelkész helyettes hasonló minőségben Szentgálra küldetett. *Segédlelkész*eknek küldettek: dr. Kozma Kálmán T. Koppinyba, *Jankovics* Tihamér radi adminisztrátor Káptalanfára, *Keresztes* József Somogyzent-Balászról Atalára, *Gyöngyössy* Imre Ataláról Halimbára, *Kasza* Vilmos Halimbáról Gógánfára, *Rimenczy* Endre Káptalanfáról Csatára.

Tejszövetkezeti értekezlet. A zalavármegyei gazdasági egyesület f. hó 9-én d. u. 3 órakor Zalaegerszegeen az egyesület háza nagytermében tejszövetkezeti értekezletet tart, amelyen Sierban János országos tej-

gazdasági felügyelő a tejszövetkezetekről fog felolvasást tartani, amelyre a gazdasági egyesület a gazdaközönséget és a községek képviselőit meghívja.

Új tanár. A nagykanizsai izr. felső kereskedelmi iskolához az eltávozás folytán megüresedett tanári állásra *Boros* Jenő tanárjeleletet hívták meg Szombathelyről.

Segédlelkész áthelyezése. A szombathelyi egyházmegyei főhatóság *Kláfl* Mihály segédlelkészt Alsólendvárol Körmenre, *Piry* István segédlelkészt Körmenről Alsólendvára helyezte át.

A zalaistvándi önkentes tűzoltó testület f. é. aug. hó 25 saját penztára javára tancvignitum rendezett, mely alkalommal a következők voltak szivesek fellépéseikkel a pénztart gyarapítani: *Sily* Dzsó 10 kor., *Rády* István 2 kor. *Vétes* Sándor 80 fill. *Gáttan* Béla 80 fill. *Török* Vendel 40 fill. *Talabér* László 1 kor. 40 fill. *Molnár* István 1 kor. 40 fill. *Takács* Endre 1 kor. *Márkus* Lajos 40 fill. *Fenyves* M. 1 kor. 60 fill. *Záborsky* J. 40 fill. *Kovács* Zsigmond 40 fill. — Fogadják e helyütt is az egyjlet hálás köszönetét.

Tanítói áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Lehotzky* Ilona tanácsostanártoni állami elemi iskolai tanítónőt a zalaegerszegi állami elemi iskolához helyezte át.

Zászlószentelés. A sümegei katolikus legényegylet f. hó 8-án Tarányi Ferencné született bíró Riffi Mária zászlóanyasága mellett zászlószentelési ünnepet tart.

Tanítói kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Toth* Lajos és *Toth* Lajosné született *Jóós* Anna okleveles tanító illetve tanítónőt a Zalaegerszegi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé illetve tanítónővé nevezte ki.

Szébeli érettségi vizsgálat. A zalaegerszegi felső kereskedelmi iskolánál a szeptemb. r. havi pótló- és javító érettségi vizsgálatok szöbeli része f. hó 17-én lesz.

Kántortanító választás. A tükészentgyörgyi úresedésben volt kántortanítói állásra *Hild* László murakirályi tanítót választották meg.

Előmunkálati engedély meghosszabbítása. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Györfly János ügyvéd nagykanizsai lakosnak a Dunántúli h. e. vasutak Bak állomásától Sijóvár, Pasztaszentlászló, Paszta nagyaró, Szentlászló, Banozszentgy, Borsfa, Tolmács, Bécz, L. teyae, Egyeduta, Totszerdahely, esetleg pedig Borsfa, Bacsehely, Totszentmárton és Totszerdahely irányában a esisz. es kir. deli vaspálya társaság Murakeresztúr állomásig vezetendő gozmozdonv h. e. vasut vonlra kiadott előmunkálati engedély érvényét egy évi időtartamra meghosszabbította.

A iskolai évnek feléves beosztása Tekintve, hogy a feléves szorgalmi időbeosztás mellett a szaktárgyak tanítási anyaga és a gyakorlatok célszerűen osztathatók be és hogy az évharmadok végén a tanulók elgt menetelének kipuhatólására tartatni szokott végizmétésekre fordított idő a tanítás érdekében jobban lesz felhasználható, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter f. 1901. évi augusztus hó 27-én 56.230 sz. a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg elrendelte, hogy a *felső kereskedelmi iskolákban* a tanulók az 1901/2-ik iskolai évtől kezdve az *első félérben* tanusított szorgalmuk és előmenetelük részletes feltüntetésére január 31-én *előtti értesítőt* kapjanak. A miniszter ezzel a rendelkezéssel a felső kereskedelmi iskoláknál megszüntette az eddig divott évharmados osztályozást és értesítő kiosztást, amely intézkedésnek kétségkívül már a közel jövőben megles az üdvös haszna a felsőkereskedelmi iskolák tanulmányi előmenetelére.

Kosarkó- és számafónási tanfolyam. A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület a folyó év december havában a kisgazdak számára Tapolczán kosarkó- és számafónási tanfolyamot rendez, melynek célja, hogy a kisgazdának alkalom nyujtassék a gazdaságában szükségeseket elkészíthetni és a tél folyamán keresetet nyujtani. Az előlított tárgyak értékesítéséről is gondoskolvá lesz. A tanfolyam a felőleli a hámozatlan fűzből készült gazd. kosarak, gyümölcszállító és esetleg nagyobb, ugynevezett ruháskosarak készítését, a számafónásból pedig labróriók, veta és mehkás előállítását. A tanfolyamra jelentkezhetni lehet *Szigethy* Ödön tanítónál, a tanfolyam felügyelőjénél, Tapolczán.

Beíratások eredménye. A zalaegerszegi tanintézetek 1901/2-ik iskolai évi beíratásának eredményét a következő számadatok tüntetik fel: a) a *polgári leányisko* nál beíratkozott az első osztályba 52, a másodikba 34, a harmadikba 32, a negyedikbe 19, összesen 137, tanuló b) a *felső kereskedelmi iskolánál* beíratkozott az alsó osztályba 32, a középsőbe 46, a felsőbe 33, összesen 111 tanuló; c) a *főgymnasiumba* beíratkozott az 1. osztályba 53, a II-ikba 52, a III-ikba 37, a IV-ikbe 40, az V-ikbe 32, VI-ikba 29, a VII-ikbe 29, a VIII-ikba 19, összesen 293 tanuló; d) az *elemi iskolánál* a beíratást még nem fejezték be; ez ideig beírtak fiú, leány s így összesen tanuló.

Nevmagyarosítás. A m. kir. belügyminiszter *Rozenkranz* Vilmos nagykanizsai lakos vezetéknevének „*Rádei*-re „*Engländer* Ottó es kiskuro György, *Ibolyka* és *Erzsébet* gyermekei nagy kanizsai lakosok vezetéknevének „*Erdősre* ”ert atváltoztatását megengedte.

Felvétel a tapolczai vincell-r iskolába. A tapolczai m. kir. vincer iskolá igazgatósága 1902. évi január hó 1-től kezdődő 1 éves tanfolyamra pályázatot hirdet. Felvételi kellekek: 1. Legalább 10 éves életkor betöltéséről szóló keresztlevel (vagy katonakönyv). 2. Magyarul irni és olvasni tudást igazoló iskolai bizonyítvány. 3. Ép, erős, a munkára alkalmas testalkatról tanuskodó orvosi bizonyítvány. 4. Feddhetlen előletről községi erkölcsi bizonyítvány. 5. Szülői vagy gyámi beleegyezés, illetve nyilatkozat, hogy a tanuló évközben a pályálat el nem idegenitik és az iskolából ki nem veszik A tanulók lehetnek saját költségsek vagy ingyenesek állam költségén Kik ingyenes helyre folyamodnak, tartoznak kérvényükhöz szegénységi bizonyítványt is csatolni, A saját költséges

tanulók 240 koronát tartoznak fizetni évenként és pedig 120 korona feléig előleges részletekben. Azon folyamodók a kik kérészetel szőlőműveléssel foglalkoztak a felvétel-nél előnyben részesülnek. A nagyméltóságú földművelésügyi m. kir. miniszteriumhoz címzett és 1 koronás be-lyeggel ellátott kérvények a fenti okmányokkal felszerelve legkésőbb november hó 1-ig a tapolezai vinceller iskola igazgatóságának beküldendők. Tapoleza, 1901. augusztus hó 24-én. Az igazgatóság.

Új major elnevezés. A m. kir. belügyminiszter Túrje község határában épített új major elnevezését Adolt major névben állapította meg.

Választási mozgalmak. Az országgyűlési választások főkéllékét a zászlok képezik. — A rózsashegyi magyar textilipar r. t. a zászloszövetek gyártását oly mérvben bővítette ki, hogy az országnak ebbeli szükségletét telje-sen fedezni képes. — Ezen hazai iparvállalat, a gyárt-mány kitűnő minősége és színtartóssága, továbbá olcsó árak által tönk ki. A magyar textilipar r. t. központi képviselővel Freudiger Mózes és Fiait (Budapest, Laudon utca 6.) bízta meg, kik eddig is a hazai ipar fejlesztése körül nagy érdemeket szereztek. E cég ugy a fővárosban mint nagyobb vidéki városokban oly cégeknek, kik eddig is a zászlo elárúsításával foglalkoztak, főelárúsító helyeket létesít ahol megrendeléseket a gyár által megállapított eredeti árak mellett vesznek fel. Bővebb felvilágosítást vagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldenek.

Vasúti szerencsétlenség. F. hó 3-án délután 6^{3/4} órakor Szombathely-felé menő vegyes vonat mozdonyának a kazánosóve a bucsuszentlászlói állomás előtt megpat-tant és a kiömlő gáz Simon Lajos fűtő arcát, kezét és egyik lábát súlyosan megégette; a bucsuszentlászlói állomáson gondosan ápolták a szerencsétlen embert, míg Nagykanizsáról a vasúti orvos megérkezett. Az éjjeli személyvonattal azután Szombathelyre, ahol lakik, szállí-tották.

Lótszvirágok Keszthely Hévizén. A nagyváradi Püspökfürdő híres tündérrózsájának (nymphaea thermalis) méltó párját tenyésznek már Keszthely-Héviz 33 fok C. melegségű tavában. A dr. Lovassy Sándor keszthelyi gazdasági tanintézetű tanár által négy év óta kiültetett piros, rózsaszínű, fehér, kék, lilaszínű lótszvirágok pom-pásan díszlenek és évről-évre szaporodnak.

Pályázatok a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság kerületén. A zalaegerszegi pénzügyigazgatóság kerületé-ben a következő állásokra hirdettek pályázatot: a) a nagykanizsai, esetleg más adóhivatalnál pénztárnoki állás 2.200 kor. fizetéssel és 480 kor. lakpénzzel, esetleg ellenőri állásra 1.600 kor. fizetéssel és 420 kor. lakpénzzel b) az alsólendvai adóhivatalnál adóosztályi állásra 1000 kor. fizetéssel és 300 kor. lakpénzzel; c) a zalaegerszegi pénzügyigazgatóságnál állami végrehajtói állásra 1000 kor. fizetéssel és 160 kor. lakpénzzel; d) a zalaegerszegi pénzügyigazgatóságnál pénzügyi irodakezelési gyakornoki állásra 600 kor. segélydíjjal.

Megölte a mostoha apját Polgár István díszeli földműves f. hó 2-án a díszeti csárdában mi ottor éjjel felé becsipett állapotban ment haza: a csárdától al-g 25 lépéssyre lesben ált a mostoha fia s a részeg fővel jövő apát egy megszúrta, hogy ez rögtön meghalt. A gaz fiút elfogták s a bíróságnak átadták.

Tűz volt Andrásidán augusztus hó 29-én. Délután 6 óra tájban Kocsis Györgynek egy kazal szalmája égett el. — Augusztus 30-án Boldogfán Nagy Károly földbür-tokosnak két disznója égett el. A tüzet gyermeknek esni-tálták, akik lakodalmas játék közben főzni akartak. — Ugyanazon a napon Gébártan meg Beke István földmí-vesnek égett el a pajtája a benne levő szénával és gaz-dasági eszközökkel együtt.

Agyonszúrták. Fábán Frigyes, ságydi 24 éves ifjút, aki egyuttal tartalékos honvédtuszárn. f. hó 1-én Kispálban a korema előtt agyon szúrták. A tettest ez ideig nem sikerült kinyomozni.

Véletlen szerencsétlenség Kolmáncs Lukács stridói lakos augusztus 31-én véletlenül elsült fegyverével magát lyaglőtte.

Phosphort ivott. Horváth Anna gellénházi 18 éves esetledeány Zalaegerszegen phosphort ivott és megbalt.

Felakasztotta magát. Kosis Istvánnak, Gärtner Vilmos nagykanizsai király-utcai sütőmester házi szolgájának neje, akitől Kocsis elváltan élt, vasárnap este elment férjéhez, hogy azt kiengesztelje. Férje azonban nem volt hajlandó a békülésre, mire az asszony elkészeredésében a padlásra ment és magát felakasztotta. Férje azt észre-vette, elvágta a kötelet és az asszonyt vízszálla az élet-nek, melyet azonban nem kíván vele megosztani.

Szerencsétlenül járt gépész A Zalaszentbalázshoz tartozó kürtösi községben Jóna Vendel udvararól egy másik gazdához akarták a cséplőgépet átszállítani, azonban Polecz József gépész oly rosszul utasította a forduló-soknál az ökröket vezető béreseket, hogy a gép feldőlt és a szerencsétlen gépészt maga alá temette. Mire a nehéz gépet felemelték, a gépész már megszánt élni. Özvegye és két árva fia siratja.

Állatgészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 1-én a hivatalos adatok alapján: *lépfene:* Balaton-magyaród 1 u., Pusztamagyaród 2 u., Tótszerdahely 1 u., Ormándlak 1 m., Tördeméz 1 u.; *vesztesség:* Alsó-páhok 1 u., Keszthely 1 u., Tótszerdahely 1 u., Tóth-szentmárton 1 u., Hany, 1 u., Gulács 1 u., Tapoleza 1 u.; *gyökör:* Badacsonytomaj 1 u.; *sértésorban:* Vállus 6 u., Kaposcs 3 u., Mindszentkálakifalud 4 u., Vászoly 7 u.; *sértésvesz:* Csesztreg 47 u., Dobronák 15 u., Resznek 2 u., Rigyáz 1 sz., Alsópáhok 2 u., Sármetlők 11 u., Szentandrás 1 m., Szentgyörgyvár 2 m., Vindornyalak 4 u., Zalaszent 5 u., Bánokszentgyörgy 8 m., Letenye 1 u., Pusztamagyaród 1 m., Csonkahegybát 4 u., Kustánszeg 6 u., Nagylengyel 1 m., 2 u., Zalatapít 2 m., Hetefő 5 u., Nyírad 1 m., Prága 8 u., Lesenczeistvánd 5 u., Böde 3 u., Pókafa 11 u., Söjtör 1 m., Véged 1 m., Zalaacsány 8 u., Bezeréd 2 u., Zalaszentlászló 1 u.

Piaci gabona árak. Városunkban aug. 6-án 50 kilogrammonként: *buzza* 7 kor. 20 fill.—7 kor. 30 fill.; *rozs* 6—6 kor. 20 fill.; *árpa* 5.50—6 kor.; 10 fill.; *zab* 5.75—6 kor;

Nyári vasúti menetrend. Érvényes május hó 1-től *Zala-Egerszegről* indul: a) *Bobára* 5 ó. 54 p. reggel, 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 12 p. délután; b) *Csáktornyára* 4 ó. 59 p. reggel, 5 ó. 52 p. délután. *Zala-Egerszegré* érkezik: a) *Bobárról* 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 45 p. délután, 9 ó. 47 p. este; b) *Csáktornyáról* 9 óra 15 perccor reggel, 8 ó 24 p. este. *Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között:* *Zala-Egerszegről* indul *Szent-Ivánra* 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 8 ó. 30 p. este. *Zala-Egerszegré* érkezik *Szent-Ivárról*: 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9. ó. 47 p. este; *Szent-Ivárról* indul: a) *Nagy-Kanizsa felé* 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 9 ó. 05 p. este, 2 ó. 21 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 17 p. del-után, 2 ó. 15 p. éjjel. *Nagy-Kanizsáról* a vegyes vonat *Szent-Ivánra* érkezik 7. ó. 2 p. este.

I R O D A L O M.

„Magyar Könyvtár” augusztusi sorozata most jelent meg, újabb érdemes füzetekkel gyarapítva ezt a Radó Antal szerkesztette kiváló gyűjteményes vállalatot. A 238—239. kettős szám görf Széchenyi István korszakal-kotó munkáját, Hitel t teszi olcsó kiadásban hozzáférhe-tővé. Szinte irodalmi esemény, hogy ez a ritka mű végre, ha nem is egész terjedelmében, de legalább legfontosabb részeiben közzéadásra várhatik A magyar politikai és gazdasági élet reformkorának ezt az örökbecsű emlékét dr. Gyulai Ágost látta el magvas bevezetéssel és jegyzet-tekkel, s ugyancsak ő válogatta ki a nagy munkának ma is közérdeklő jelentős részeit a kiadás számára, a kevésbé lényeges fejezeteket rendkívül gondosan, lehetőleg Széchenyi saját szavaival kivonatolva. Epily becses füzet a 236—237 szám is mely Baróti Szabó Dávid Aeneis fordításának első öt énekét közli Radó Antal és Tóth Rezső kiadásá-ban. Ez a közel száz éves fordítás sok tekintetben ma is legjobb Aeneis-fordításunk. Az elavult szóismédeket a bornályos kifejezéseket Radó Antal gondosan javította, úgy hogy a fordítás a modern olvasónak is könnyű és kedves olvasmány és ma is csodás frissességgel és költői erővel hat. Jó bevezetést és jegyzeteket Tóth Rezső írt a kiadáshoz. A 228 szám Benedek Eleknek, kiváló elbe-szélőnek néhány szép ebeszélést tartalmazza Apró Történetek címmel. A bájos, egyszerű novellákat, mint Benedek minden írását, mely és erős magyar érzés és gyönyörű magyaros nyelv ajánlja első sorban. — A 229 szám egy kiváló modern francia regényirót, Charles de Bernelayt, vezet be a magyar irodalomba A kis mátki né című rendkívül érdeklészítő regényét Lándor Tivadar fordította. — A Magyar Könyvtár eddig megjelent szá-mainak teljes jegyzéke minden k. ny kereskedésben ingyen kapható. Egyes számok részletfizetésre is megrendelhetők a kiadónál, Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) es. és kir. udvari könyvkereskedésben, Budapest An Irassy-ut 21.

A „Zenélő Magyarország” zongora és hegedű zeneműfolyóirat 17-ik füzeté tartalmazza: I. Moyzes Miklós »Boldog voltam» műdalát. II. Langer Viktor »Az árva leány imája» III. Zsaldányi Ármind »Magyar balladát» magánhegedűre. Ily gazdag választékát és a legújabb műveket találja meg a zángöriző közönség a »Zenélő Magyarország» minden füzetében. Előfizetheti a »Zenélő Magyarország» (Klökner Ede zenemű kiadóhivatalában Budapest. VIII., József-körút 24., a honnan mutatvány füzetet 80 fillér beküldése ellenében megismerésre bér-mentve küldenek.

Martinuzzi György. Ez a név egész korszakot jelent a magyar nemzet történetében. Államférfinak aligha jutott tragikusabb sors, mint neki, a ki oly bizonyos volt a saját céljairól Örökké két pirt között kellett jít-szania hitnapolitikáival. Lassu és megfontolt módon kellett arra törekednie, hogy Magyarországot és Erdélyt egye-ítsse, mikor ily nagy összeforrás csak egy nagy szünve-dély lángjánál lehetséges és midőn végre lehetséges volt, egy orgyilkos tör költötte életét, hogy csak messziről láthassa az ígért földjét, mit Mózes, Szegény fáradha-tatlan bibornok, a ki sohasem mutatatta meg hazájához való szeretetét annyira, a menavire érezte és midőn megmutathatta volna, akkor aludt ki élete. Neve Erdély-ország történetét jelentette és Magyarországét. Első nagy áldozata volt azon nagy tragédiának, mely századokon át letarolta hazánk legjelesebbjeit. Hazafisága Ferdinand pártjához vonja, sohasem bírja elfelelni Buda megvétele s midőn látja, hogy Erdély nem a magyar királynak birtoka, hanem idegen zsoldosok prédája, hazafisága megint a régi politikára készíti, a nem-t- és török-párt között ingadozatra. Martinuzzi Györgyről és koráról szól a Nagy Képes Világtörténet 131 füzeté. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Maczali Henrik, egyetemi tanár. Egy kötet ára díszes febrőkötésben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest VIII., Üllői ut 18. sz. és minden hazai könyvkeres utján.

A Magyar Hirlap éppen tizeredyedik esztendeje szolgálja már a magyar közönség érdekeit s e hosszú pályafutása alatt mindenkor ugyanaz volt elvhűsége, követ-kezetessége, önzetlensége, mint az első napon. A Magyar Hirlapot az eszmékért vivandó harc vágya teremtette meg, s ami megerősítette és a kitartásra szilárdá tet e, az a nagyközönség bizalma és ragaszkodása volt. Az igazi, hamisítatlan szabadságvágy ennek a lapnak a talp köve, s a demokratikus eszmékért való lelkesedésben találja megdönthetetlen oszlopait. Semmifele pártkötelekben nem tartozva, szabad szólást biztosít magának mindig és mindenben a Magyar Hirlap. Csak a közérdek, amit urál

elösmér s amiért folyvást fáradhatatlanul küzd. Politikája nemzeti, magyar, demokratikus és liberális. Egyebekben pedig a tiszta erkölcsnek a támasza, harcosa, soha nem pihenő agitátora. A Magyar Hirlap szerkesztője csupa kiváló íróból áll, akik mindegyikének van valami ere-detisége, speciálitása s ezzel válik különösen becsessé a lapnak. A Magyar Hirlap egy sereg kedvezményt ad elő-fizetőinek teljesen ingyen, minden di nélkül. Ezek között a legnagyobb az az ingyen könyvtár, amit az állandó előfizetők kapnak karácsonykor. Tizenkét kötet gyönyörű regényt ad a Magyar Hirlap minden előfizetőjének, aki megfizeti a lapot minden előfizetőjének. Különben pedig minden előfizető annyi regényt kap, ahány hónap óta egytolytában előfizetője karácsonykor a Magyar Hir-lapnak. A tizenkét regény, ugy az eredetiek, mint a for-dítottak, megannyi remekmunka. A kedvezmények ezen kívül még a következők: Az új előfizetők ingyen kapják meg az éppen közlés alatt levő könyvalakban nyomott lapregény elejét. A Magyar Géniusz című pompás havi folyóiratot kedvezményes áron kapják az előfizetők, negyedévre 2 koronáért. Kedvezményes áron, negyed-évenként 75 krajcárért (1 korona 50 fillér) jutnak egy-szersmind a „Franci Divatlapoz” és „Képes Gyerme-k-Laphoz” negyedévenként 50 kr.-ért (1 korona). A lap előfizetési ára felévre 7 ft (14 korona), negyedévre 3 frt 50 kr. (7 korona), egy hónapra 1 frt 20 kr. (2 kor. 40 fillér.) A „Magyar Hirlap” kiadóhivatala Budapest, V., Honvéd-utca 10 sz. a van.

A Kert, a kertészet összes ágait magába foglaló kertészeti szaklap f. évi 17 ik számának tartalma: onyhakertészet, gyűnölészet, díszkertészet, tárcsa, mé-hészet, közletről és távolról, elődők, gyógy- és ipar-növények, világszemle, hírek, apró szakközlemények, szerkesztői üzenetek, fametszetek. Előfizetési ára a ha-venként kétszer megjelenő szaklapnak egész évre 6 kor., kertészek részére 4 korona. Előfizetheti a lap kiadó-hivatalában Budapest, VII ik ker. Rottenbiller u. 33 szám alatt.

Süketek hallanak.

»Die illustrierte Welt« című folyóirat, (Chiswick High Road No. 626 London W) egy csodálatos gyógy-módnak a leírását közli, melyet süketégek, fülzúgás ellen, bárki otthon, mindig jó sikerrel használhat. Az újság ezen száma mindenkinek ingyen megküldetik, ha a címét az Illustrierte Welt szerkesztőségbe beküldi.

100.000 márka 100.000.

Madártani feladat.

Egészen új s érdekes dolog ez. Olvassa el ki-ki, mi a teen-dője! 4000 márkát nyerhet. Feladatunk megtudni, hogy ki állít össze madárnevekből legnagyobb névsort, ha csak a következő be-tűket szabad használni:

K K u k s s r a k l g p a k g d i
H e e

T F b m n o v w o o s p s s y i e h k t c

Madár alatt értünk minden tollas állatot, mint pl. a tyúk, a varjú, az éneklő madarak minden faja stb. Egy betűt annyiszor használhat egy név képzésére, mint ahányiszor fenti lajstromban előfordul.

Mindenkinek, aki egy lajstromot beküld, legalább 25, vagy több különböző madárnevel, *egészen ingyen* 4000 márka vagy kevesebb díjjal adunk.

Minden nap nagy díjjal osztatnak ki!

Ha a lajstromot elkészítette, töltse ki az alul található rova-tot pontosan és küldje be ezimunkre.

Mellekeljen hozza egy címzett és bélyeggel ellátott boríté-kot és díjját fog kapni. Ezt akkor kapja meg, ha a „Die Illustrierte Welt” című folyóirat előfizetője lesz.

Mindenki, aki 25 különböző madárnevről egy lajstromot hoz-zánk beküld, díjjal kap; ezen díjak következőkép osztatnak ki: Minden nap a legjobb lajstrom beküldője egy arany órákat kap; a második legjobb megoldás díja egy pompás tea-service; a legkőze-lebbi jó megoldás beküldője minden nap egy Kovvah Sakih gyé-mant és rubin gyűrűt kap; az erre következő legjobb aranyból kap ajándékot.

Az erre következő minden egyes szabályszerű megfetés díja valamely szolid értéktárgy. A díjak naponta szétosztatnak. Tehat nem kell senkinek sem sokáig várnia, hogy az eredményt megtudja. Az sem tesz különbséget, hogy aznap későn vagy korán kapjunk a levelet! Az összes tennivalója abban áll, hogy ezt a hirdetést hoz-zánk beküldi, s ha a lajstroma a megérkezés napján legjobb: az arany óra az öné; ha a második legjobb: megkapja a tea ser-vice-t és így tovább. Egy díjjal azonban biztosan az Ön számára mindenesetre. Ez nem szemfényvesztés! Mi 1.000.000 előfizetőt akarunk nyerni, s azért nem kérünk előbb pénzt, csak azután, mi-kor már Ön tudja, hogy milyen díjjal nyert lajstroma.

Naponta d. u. 4 órakor egy bizottság nyitja fel a leveleket és ez itén oda a díjjakat a fent említett módon. Ön aztán tudósítva lesz, hogy milyen díjjal nyert és ha meg van vele teljesen elégedve, akkor küldje be a „Die Illustrierte Welt” előfizetési árát és a nyert díjjal rögtön küldjük. Gondos csomagolásért kezeskedünk. Sokan csodálkoznak fognak, talán azt is mondják, hogy ity ígért lehetetlen, de nekünk van pénzünk, meg tekintélyünk; tudjuk egészen biztosan! mire vállalkoztunk és ezen ügyes idea által apránként egy millió előfizetőt szerezhetünk; akkor tudjuk, hogy ez a millió mingki barátainak ajánlani fog, hogy idovel az előfizetők száma un, fog ketszerezodni. Készek vagyunk több mint 100.000 márkát áldozni hogy cselünket elérjük és ha ezt a sommát elhasználtuk: a felada-tot visszavonjuk. Ne várjon tehát addig, míg késő lesz. Ugy számít tunk, hogy 1902 január 2-ig fog tartani ez a feladvány.

Rögtön küldje a többi díjjaktól, annak, aki a legcsinosabb és legjobb listát küldi be, 1000 márka arany díjjal adunk.

A bizottság uaponta itél díjjakat; a külön díjj azonban 1902 márciusában fog kiadni. Minden madárnevet elfogadunk, amely a lexikonban előfordul.

A „Die Illustrierte Welt” egy nagyon derek, tisztességes vállalat, mely ígéréteit pontosan beváltja.

Legjobb ajánlataink vannak; minden hirdetési iroda s Lon-donban mindenzületember adhat Önnek felőlünk tudósítást.

Név és cím:

Kérjük a levelek eléggé bérmentesítését. Elégtelenül, vagy nem bérmentesített leveleket nem fogadunk el.

„Die Illustrierte Welt”, 326, Chiswick High Road, London W. Angol ország.

Nestlé gyermekliszt!



a legkötelesebb táplálék
kis gyermekek részére.
Egy adag 1 kor. 80 fill.
Kísérletre féladag 1 K.
Nem kell hozzá semmi tej!
Ez a leghíresebb, több mint
harmine év óta bevezetett
és kipróbált tápszer gyerme-
keknek pótolja az anyatejet.
Hasmenés és hányás ki-
zárva.

A Nestlé-gyár évenként
35 millió adagot produ-
kál. Naponként 132.000
liter tejet használ fel.

Főraktár: F. Berlyák Bécs I. Naglergassel

Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.

"Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, újdonság"
egy adag 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban

Egy az általános jólérzésre nézve még
mindig kevésbé ismert szer gyógyhatásáról
a következő halanyilatkozat elő bizonyíték

Bizonyítvány. Alulírott halás köszönetet mondok
az 1900. évi január hó 22-én *Wilhelm Ferenc* gyógy-
szerész úrnál *Neunkirchenben* Bécs mellett megren-
delt és a postán megküldött *Wilhelm-féle csusz és*
köszvényellenes vértisztító theáért. A thea megtette
ohajtott hatását meg pedig, mielőtt annak felét
elhasználtam volna, körülbelül 8 nap alatt a bor-
zasztó köszvényes fájdalm a balcsipőben és csontban,
amely már 3 hónapon át tartott és almatlan éjszakai
okozott dacára minden orvosi szerekek, megszűnt
egy, hogy az ágyat elhagyhattam és a házi teen-
dőköt elvégezhettem. Ajánlom mindazoknak, akik
hasonló betegségben szenvednek, hogy tegyenek ki-
sérletet *Wilhelm Ferenc* urnak, *Neunkirchenben*
Bécs mellett gyógyszerész ek ezen ocsó es hatásos
vértisztító theájával — Tisztelettel *Huber Borbála*
„Rösi” mellett, *Aesch-Nestenbachban, Zürich Kanton*
Svájcz 1900. évi február 10-en.

Felelős szerkesztő és kiadóulajdonos
UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

ÜGYES UTAZÓK

kerestetnek egy nagyon keresett árucikk
eladására.

Nagy kereset.

Ajánlatok „F. U. M. 889” jel alatt **Mosse**
Rudolfhoz intézendők Frankfurtba A/Main.

Nincs többé gabonaüszög
a **Numa Dupuy és Társa**

magcsávázó szerének alkalmazása mellett. Már
18 éve a legjobb sikerrel használják a buzaüszög
ellen, továbbá a tengeri, árpa, zab-üszög, és ko-
rom ellen.

Egy csomag 2 metermázsá vetőmagra 25 kr.,
egy metermázsá vetőmagra 13 krajcár.

Óvakodjunk értéktelen utáztatok használatától
és vételtől.

Elárusító helyek Zalaegerszegen:
Gyarmati Vilmos és Hubinszky Adolf keres-
kedésében.

Numa Dupuy és Társa

Bécs, VI/1. Windmühlgaffe, 33.

VÁGÓ JÁNOS

könyvnyomdájá-, könyv-, papir- és írószer-
kereskedése

KÖLCSÖNKÖNYVTÁRA.
ZALAEGERSEZEN.

Az ősz beálltával van szerencsém értesí-
teni a n. é. közönséget, hogy a már múlt
évben berendezett

magyar
kölcsön-könyvtáramat

sok új művel gazdagítottam s azon remény-
nyel bocsájtom az igen tisztelt olvasó kö-
zönség rendelkezésére, hogy méltányolva
áldozatkészégemet, azt szíves pártfogá-
sukba venni kegyesek lesznek.

Könyvtáram összeállításánál igen nagy súlyt
fektettem arra, hogy abban csakis a leg-
jobb hazai és külföldi írók művei foglal-
janak helyet. Így Bródy, Bárony, Benicz-
kyné, Mikszáth, Pekár, Gárdonyi, Herczeg
Ferencz, Ohnet, Boissgobey, Coppee, Daudet,
Delpit, Croker, Bret Harie, Lindau, Marlitt,
Prevost, Tinséau, Werner, Zola stb. stb.

bőven vannak képviselve.
Előfizetési ár egy óra csak egy korona.
Könyvtárjegyzékem bárkinek rendelkező-
sére áll áttekintés végett.

Kérve szíves pártfogásukat, vagyok üsztelettel

VÁGÓ JÁNOS.

Egy, esetleg két jó házból való fiu tanulóul fel-
vétetik

VÁGÓ JÁNOS

könyvnyomdájában Zalaegerszegen.

Egy csoda

Schveiczból.

Alulírott cég utánvét mellett megkeresésre küld
bárkinek a kereskedelmi világban eddig nem létezett ár
mellett

csak 3 koronáért

vámmentesen egy kitűnő, pontosan járó, 24 óráig eljáró
órát 3 évi jótállással.

Ezen kívül minden megrendelő ingyen kap egy ara-
nyozott, finom óraláncot. Ha az óra nem tetszik, kész-
séggel visszaváltják, vagy az árát visszaküldik.

Schveiczer Uhren-Engros-Etablissement

Basel Horburg (Schveicz).

Ezereknek küldött már teljes meglegedésre.

PETROLEUM MIZZÓFÉNYT

korszakot alkotó találmány!

ad a gondolható legegyszerűbb kezelés és teljes
veszélytelenség mellett egy intenzív fehér, az
Auer-féle gázizzófényhez hasonló világosság, mely

80 gyertya fényerejű
30% Petroleum megtakarítása mellett.

Egő anyagul bármely petroleum használható
égési tartam: 1 liter mintegy 12 óráig

Az egő minden alkalmazásban levő petroleum lámpára
felcsavarható.

Kapható: az Osztrák petroleumizzófény-társaság raktárában.

Huber et Co

Bécs, I. Kohlmarkt 5.

Arjegyzék ingyen és bérmentve.
Képviselő kerestetik

Arlejtési hirdetmény.

A zalaszentgyörgyi plebániába kebelezett **Börönd fiókközségben**

egy új iskolaterem építésre

folyó évi szeptember hó 14-én reggeli 9 órára a helyszínen, Böröndön az iskolaházban
arlejtés tartatik.

A költségvetési előirányzat következőleg oszlik meg:

1. Kőmives munka anyag nélkül	1369 kor. 56 fillér.
2. Ács munka és anyag	984 „ 72 „
3. Asztalos, lakatos, mázolás	1064 „ — „
4. Cserépfedő munka	418 „ — „
5. Bádogos munka	62 „ — „
6. Különbfélek	1440 „ — „

Bánatpénz 10%.

Összesen: 5338 kor. 29 fillér.

Építési határidő a helyszínen határozatik meg.

Tervrajz és költségvetés bővebb felvilágosításul alul irt címmel bármikor meg-
tekinthető; zárt ajánlatok alulirt címhez küldendők.

Zalaszentgyörgy, 1901. szeptember hóban.

A zalaszentgyörgyi esperesi hivatal.

u. p. Alsóbagod.

KIADÓ LAKÁS.

A zalaegerszegi takarékpénztár r. t. bérházában a 7-es számú
emeleti lakás, mely áll: 2 utcai, 1 udvari és 1 előszobából, konyha
padiás, fa- és borpince részekből, 1. évi november 1-től kiadó.

Bővebb felvilágosítás az intézet helyiségeiben nyerhető.

Az igazgatóság.

50% Iskola könyvek!! 50%

A zalaegerszegi állami felső kereskedelmi iskola, a zalaegerszegi állami főgymnasium és a zalaegerszegi állami polgári leányiskola tankönyvei 50% engedménnyel kaphatók.

Meg nem felelő könyveket készséggel vissza veszek.

A könyvek használhatóságáért s teljességeért szavatolok. — Új könyvek 10%-kal olcsóbban kaphatók, mint bárhol. — Iskolakönyvek egy nap alatt bekötetnek s legolcsóbban számítatnak.

Használt könyveket a legjobb árban megveszek.

Neubrunn Gábor
könyvárus és könyvkötő.

Szüretelési eszközeinket szerezzük be idejében,

SCHOTTOLA ERNŐ

cégnél

BUDAPESTEN, Fonciere palota.



Legjobb szerkezetű **szőlő uzók, borsajtók, borszivattyúk, erjesztő edényekben, szőlőszedő és válogatólókban** legnagyobb raktár és legolcsóbb árak.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen.

Legjobb szar mosó-áztatók, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan befestésére. Mindenkor kaphatók!

Fehér „Glasur“-fénynyúz

Legjobb és leggyorsabb becsiszoló-ke-mény padló számára. Egy koszeg 45 kr.

Viasz-kenőcs

a leghírhírt mészoló-szar a padló számára. 1 palack ára 1.35 kor. — 1 kis palack ára 68 kr.

Arany-fénymáz

képekre stb. beartanyozására. 1 kis palack ára 20 kr.

(GLASUR)

KÉP-ÉRTÉK

Meseszerű

Hihetetlen!

olcsó a mi általánosan kedvelt és számos elismeréssel ki-tüntetett

10 óra-speciálitásunk u. m.

Finom nickel-remontoir óra, kitérően szabályozva 36 óráig eljár. 1 rendű	K 5 fill. —
A kedvelt nickel-anker-remontoir, Roskapf rendszerű	8 » 50
Fekete-acél remontoir óra 3 acél köpennyel	7 » 50
Fehér fém, kettős fedélű, arany szegélyvel	7 » 50
Aranyozott-remontoir 3 aranyos köpennyel	7 » 50
Óriási nickel-anker óra	0 » —
Finom ezüst remontoir kettős aranzsegélyvel	8 » 50
Ugyanaz hölgyek számára	9 » —
Finom ezüst uri anker óra 3 ezüst köpennyel	3 » —
Ugyanaz tula-ezüstből	5 » —

Mind egyik óra vámmentes legkevesebb 3. tetszés szerinti darab vételénél. Egyes mintadarabok egy koronával drágábbak. Szétküldés a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett. Nem tetsző darabokat kicserélünk. A mi elismert olcsó áraink már ezer me- ezer órásnak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engros-Haus

S. Kommen & Cie Basel (Schweiz)

Filiale Bregenz (Vorarlberg).

Levélre 25 fill., levelezőlapra 10 fill., bélyeg ragasztandó.

Vászon damaszt terítő 6 szalvétával csak 2 ft. 40 kr.	1600 darab női alsoruha legfinomabb gyapjú szőrből darabja 2 ft 75 kr	Lópokrócok nagy mennyiségben 1 ft 12, 1 ft 48, 2 ft 66, 3 ft 75	15,00 db. női ing első minőségű, fehér és színes darabja 1 ft. 20 1 ft. 40	2000 db Lapalm női muff darabja 1 ft 38, 1 ft 75,	Futó, szőnyeg 65 cm széles igen kedvelt, első minőségű 10-11 m. hosszú 2 ft 20, 2 ft 90.
2000 db Alpaccakárpitkendő darabja 1 ft 38, 2 ft 50	Sárcipők nők számára párja 1 ft 22, 1 ft 52 urak számára 1 ft 47, 2 ft 10	Női harisnyák finomak, párja 25 és 45 krajcár	Barchett meterje 15, 25, 35 és 42 kr.	1 Maradék 3 m. szövet egy férfi ruha számára 3 ft 97	Aljak nők részére jó anyagból 2 ft 75, 3 ft 75
Ruha szövetek gyapjából, meterje 19 ktől 2 ftig	Finom férfi harisnyák párja 21, 35 kr.	Uri kravattik selyemből, dbja 21, 29, 35 kr.	Blúzok angol flanelből darabja 79 és 116 kr.	Zsebkendők tucatja 85, 146 kr.	Gazdasági törülők feltucat 95 és 125 kr.
Vászon kendők varras nélkül, hosszúk és szélesek dbja 95 és 125 kr.	Vászon-kávétörlek darabja 98 kr.	Váltófűző kitérő 98 és 135 kr.	Női ingek darabja 1 ft 08	Flanel-ágyterítők igen finom dbja 1 ft 50	Félselyem esernyők urak és nők részére darabja 1 ft 68, 1 ft 98
1 vég 30 rőf erős vászon most csak 4 ft 76, 5 ft 75	1 vég 30 rőf nehéz vászon ágyszövet 5 ft 76 kr.	Garnitúr finom burett, két ágúra és egy asztalra 4 ft 80 6 ft 50, 8 ft 50	1 vég 30 rőf atlasz-ágycsinvat most 6 ft 50	1 Coupon stájer loden 120 cm. széles 5 m. hosszú 2 ft 98	Uri havellock valódi innsbrucki 6 ft 90
1 vég 30 rőf Damaszt-virágos csinvat virágokkal most 7 ft 90	Persza-védő dbja 72, 92 kr.	1 db. cérna-ágybéli 23 m. 3 ft 16, 5 ft 35	Gyermekruháskák finom párizsi flanelből, 3-6 éves számára 1 ft 76	Arjegyzék és minta a vidékre ingyen	Rendkívüli olcsó vásárlási forrás KELLER MIKLÓS-nál BÉCS, VII. Mariahilferstrasse 58.

Szétküldés utánvétellel.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszem, hogy vagyonbuktott **Buchwald Lipót** csődügyében leltározott ingóságok közül a csődleltár 1-28 tétel szám alatt összeírt tenenek és borjuk, a 31-39 tétel számok alatt összeírt marhaláncz, istálló lámpa, kefe, vakaró, villa, répavágó, esőbőr, számárszerszám, trágya saragla, — a 40-42 tétel számok alatt összeírt lovak és két gurtni kötőfék, — a 60-62 tétel számok alatt összeírt csikók, — a 69 tétel szám alatt összeírt kukorica góré, — a 73-75 tétel számok alatt összeírt lovak, bival és vízfordó szekerek lajtall, — a 78-79 tétel számok alatt összeírt hordók, szénagyűjtő, Clayton és Shuttleworth-féle 6 lóerejű eséplő, szalma kazaló gépek, vízmentes ponyva, marhamérleg, béres szán, locomobil, körfűrész, kerti fecskendő, szerszám szekrény és töltő eke, — a 91-102 tétel számok alatt összeírt széna, greblye, vetőgép, könnyű gazdasági kocsi, szecsavágó, törött borona és eke, Grepl-féle löher toklászoló, nagyobb szecsavágó, daráló, járgány, Bacher rosta és kukorica morzsoló — s a 107-118 tétel számok alatt összeírt ponyva, zsák, gép és francia kulcsok, csőprés, hajtó, gép és tartó szijak, olajozó kannák, olajtartó, poroló kefe, — a 120-139 tétel számok alatt összeírt hintó, sárga kocsi, nyereg, parádés szán, és lószerszámok, sertések, tyukház, és fali létrák, — a 176-185 tétel számok alatt összeírt bádokkályha, karnizs függöny, káposzta gyalu, kerti pad és székek, vasgombolító gép, gyermek kocsi, jég-szekrény, üres hordó — és a 186-453 tétel számok alatt összeírt pincze, kamara, konyha berendezések és szobabutorok nyilvános árverésen eladni fognak Ennek a zalaegerszegi királyi járásbírósnak 1901. évi P.v. 26. sz. a. kelt végzése folytán az 1-28, 31-39, 40-42, 61-63, 69, 73-75, 78-89, 91-102, 107-118, 120-139, 176-184, 186-199, 205-208, 210-213, 293-225, 301-307, 446 és 449-453 tétel sz. alatt összeírt ingókra a helyszínen vagyis **DÖBRÉTE** községben leendő eszköz-lésére **1901. évi szeptember hó 17 és 18-ik napjainak mindenkor délelőtti 10 órája** a 185, 201-202, 209, 214-222, 226-300, 308-345 és 447-448 tétel számok alatt összeírt ingóságok pedig **Zalaegerszegen dr. Obersohn Mór tömeggondnok** ur Vár-megyeháztéri lakházának egyik bolthelyiségében **1901. évi szeptember hó 19-én és következő napjainak mindenkor délelőtti 9 órája** ezennel kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ny megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a helyszínre és Zalaegerszegré kité-zött árverések a jelzett időben minden körülmények között megfognak tartatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1891. évi LX. t.-c. 108. §-ában meghatározott feltételek szerint készpénzben lesz **dr. Obersohn Mór ügyvéd** mint tömeggondnok ur kezére azonnal lefizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1901. évi szeptember hó 6-ik napján.

Nemes Sándor,
kiküldött kir. bír. végrehajtó.